



## Ушел из дома и не вернулся

# ПРОПАЛ ПОДРОСТОК

## Образов Денис, 14 лет



10 сентября 2014 г. ушел из социального приюта «Берегиня» (Мурманская обл., п. Кильдинстрой) и до сих пор его местонахождение неизвестно.

**Приметы:** на вид 14 лет, худощавого телосложения, волосы тёмные короткие, глаза карие.

**Был одет:** чёрные джинсы, кофта с капюшоном на молнии, кроссовки коричневого цвета.

Всех, кто может сообщить какую-либо информацию о местонахождении Дениса, просим позвонить по телефонам: 8(81553) 3-31-72, 3-31-91, 3-31-74 или 02 - полиция, +79212867037, +79537509030 - волонтеры, или написать на почту [info@poiskdetei.ru](mailto:info@poiskdetei.ru)

**НУЖНА ПОМОЩЬ ДОБРОВОЛЬЦЕВ!**

[www.PoiskDetei.ru](http://www.PoiskDetei.ru)  
8 (499) 686-02-01  
Страница поиска:  
[https://vk.com/poiskdetei\\_murmansk](https://vk.com/poiskdetei_murmansk)  
<https://vk.com/club76622510>

Сколько страха, боли, переживания во фразе, вынесенной в заголовок. Неизвестность пугает, а воображение рисует ужасные картины. Особенно страшно читать объявления о пропаже детей. Этой осенью социальные сети буквально захлестнула волна сообщений о розыске несовершеннолетних. Кого-то из подростков нашли быстро, за другими же "гонялись" довольно долго.

### Ищут всем миром

- В следственное управление ежедневно поступают оперативные сводки о зарегистрированных за сутки на территории области происшествиях, - рассказывает заместитель руководителя отдела криминалистики СУ СК России по Мурманской области Александр Власов. - В их числе все сообщения о безвестном исчезновении граждан, как взрослых, так и несовершеннолетних. Руководитель следственного управления первым изучает данные



Официальный сайт  
Следственное управление  
Следственного комитета Российской Федерации  
по Мурманской области

---

сведения и поручает незамедлительную проверку информации отделам криминалистики и процессуального контроля.

В основном в сводки попадают воспитанники воспитательных учреждений для детей, оставленных без попечения родителей. Встречаются обращения о невозвращении в ночное время детей и из благополучных семей. Как правило, полицейские находят таких ребят очень быстро, максимум в течение суток. В случае, если ребенка за это время не нашли, организуются широкомасштабные мероприятия с привлечением большого количества личного состава сотрудников полиции, МЧС, волонтеров.

- Если первоначальные сведения о пропаже ребенка подтверждают возможность совершения в отношении него преступления, уголовное дело возбуждается незамедлительно, - поясняет Александр Викторович. - Организуется проведение неотложных следственных действий: осмотр места последнего пребывания несовершеннолетнего, изъятие образцов ДНК, устанавливаются и допрашиваются родственники, знакомые, назначаются необходимые исследования и так далее. Работа в этом направлении ведется во взаимодействии с полицией и прежде всего - с сотрудниками уголовного розыска. С 2007 года уголовные дела возбуждались по четырем фактам безвестного исчезновения несовершеннолетних - всегда по признакам состава преступления, предусмотренного статьей 105 УК РФ (умышленное убийство).

К сожалению, двое деток до сих пор не нашлись. Но работа по этим делам ведется. В двух других случаях пропавшие дети были убиты. В первом - несовершеннолетний был обнаружен мертвым в лесу. Во втором - установлено место совершения убийства. Преступник, заметая следы, сжег тело девочки. Виновный был изобличен, в настоящее время он отбывает наказание в местах лишения свободы.

Поисками пропавших детей наряду со следователями, полицейскими, спасателями занимаются и добровольцы. Поисковые отряды объединяют неравнодушных людей, которые собственными силами помогают пропавшим вернуться домой. В Мурманской области помогает искать детей и взрослых поисковый отряд "Мурман-Поиск" ассоциации "Поиск пропавших детей".

- Информация о пропавшем ребенке приходит к нам, как правило, от полиции, - рассказывает региональный представитель ассоциации "Поиск пропавших детей" Ольга Кононенко. - Мы встречаемся с сотрудником полиции, который ведет дело. Пишем объявления, на которых размещаем фотографии пропавших и информацию о них. Отправляем их по сети и клеим непосредственно по городу, а также по области, так как ребенок может быть где угодно. Одновременно проводим оповещение о сборах на поиск. Достаточно много людей помогают в поисках. Мурманчане - добрые и отзывчивые люди, особенно когда дело касается детей. Все подростки, которых искал отряд, самовольно ушли из дома. Но обвинять их или родителей в этом - не наше дело. В жизни случается всякое. Здесь главное - помочь вернуться ребенку домой, а родителям проявить мудрость и любовь, чтобы больше таких ситуаций не



повторялось.

Поисковый отряд помогал искать 11 подростков, все они в настоящее время дома. Сейчас волонтеры ищут воспитанника приюта "Берегиня".

### **Кнут и пряник для подростка**

- Если в доме все хорошо, то уходить из него не хочется, - считает психолог Кристина Игнашова. - Я сталкивалась с разными ситуациями, но причина ухода из дома чаще всего одна. Если в семье подростка игнорируются его желания, то он будет искать понимания вне семьи.

В подростковом возрасте потребностей становится больше. Школьникам хочется общаться, быть признанными. Их самооценка сильно зависит от мнения окружающих. Для них крайне важно хорошо выглядеть, быть в курсе молодежной жизни. Ну а взрослые воспринимают это как позерство, глупости. Подросток хочет на дискотеку, чтобы пообщаться с друзьями, "выгулять" свои наряды, получить оценку сверстников. А в глазах родителей он стремится туда за алкоголем, наркотиками и развратом. Мальчикам и девочкам из приличных семей там делать нечего. Идеальный ребенок должен хорошо учиться, быть опрятным, помогать дома по хозяйству, получать дополнительное образование и ложиться спать в девять вечера. В таких семьях у детей много "должен" и мало их личного "хочу".

- Конечно, все родители переживают за своих детей, их будущее, - уверена психолог. - Но задача взрослых - не запрещать, а искать вместе с ребенком способ удовлетворения его потребностей. Подумать вместе, как поход на ту же дискотеку можно сделать безопасным.

Из опыта работы с "беглецами" Кристина Игнашова сделала вывод, что чаще всего уходят из дома подростки, родители которых злоупотребляют спиртным либо чрезмерно строги с детьми, даже деспотичны. В таких семьях часто бывают скандалы. Обращаться за помощью, советом к маме, которая постоянно требует хороших оценок в школе и призовых мест на олимпиадах, подросток не будет. Ребенок уверен, что не найдет понимания у матери. Вот так и рождается в юных головах мысль, что взрослые никогда не поймут тинэйджеров.

- Поводом для ухода часто становится страх наказания, - поясняет психолог. - В моей практике был случай, когда девочка не вернулась домой из-за того, что задержалась на концерте. Ее мама была сторонником строгого воспитания. Она хотела, чтобы дочь хорошо училась, вела себя прилично, помогала по хозяйству. А вот дискотеки, посиделки с подружками и прочее ребенку были запрещены. И если уж девочка и гуляет, то домой должна была возвращаться не позже установленного времени. У самой же девочки были сложные взаимоотношения с одноклассниками, подруг не было. Все это подросток сильно переживал, но поделиться было не с кем. Как-то раз девочка попала на концерт, мобильник у нее разрядился и она, забыв о времени, "отрывалась". Когда выступление закончилось, осознала, что глобально опоздала домой. Прекрасно понимая, что мама не будет выяснять причины



такого поступка, а просто накажет, девочка решила вовсе не возвращаться домой. Ребенка нашли сравнительно быстро. Мать лишь усилила свои "штрафные" меры, дочь ответила непослушанием. Ситуацию удалось "разрулить" переездом девочки к бабушке.

Уход из дома, как и девиантное поведение, - крайние проявления дисгармоничных отношений в семье. Подросток может быть спокойным, выполнять все требования, быть тихоней и домоседом. Но если у него не выстроены доверительные отношения с родителями, то пережить подростковый кризис в одиночестве ему будет очень сложно.

### **Маленькие заложники взрослых разборок**

Отдельная категория пропавших детей - жертвы развода родителей. Случается, что отец или мать, не желающие мириться с решением суда об оставлении ребенка с другим родителем, похищают малышей. В этом году в социальных сетях жительница Североморска умоляла помочь в розыске ее сына. Мальчика, по словам женщины, украл прямо из кафе родной отец и возвращать отказывался.

### **К ТЕМЕ**

*На форуме ассоциации "Поиск пропавших детей" открыта тема "Убегающий подросток - кошмар для родителей", где опубликованы материалы о том, что делать, если убежал ребенок, и как потом себя вести.*

*Ребенок вернулся...*

*1. После того как ребенок вернулся домой, отдохните друг от друга. Не начинайте говорить о проблеме ухода прямо сейчас. Ваши эмоции являются слишком бурными в этот момент, чтобы любой разговор получился рациональным. Покормите его, покажите, что вы его любите. Если вы не можете удержаться от разговора сейчас, лучше разойдитесь по разным комнатам, пока вы оба немного не отдохнете и эмоции не утихнут.*

*2. Спрашивайте и слушайте. Почему он уходит? Вы можете выработать для себя правило или два: после разговора с ребенком не высказывайте резкого отрицания. Скажите, что вы подумаете об этом разговоре и дадите ему знать. Примите разочарование вашего ребенка и пытайтесь сочувствовать тому, что он переживает. Практикуйте активное слушание, а не лекции, делитесь своими чувствами с ним, спрашивайте мнение ребенка о них. Дайте вашему ребенку выбор, чтобы он мог начать понимать последствия своих действий, не чувствуя себя при этом под контролем.*

*3. Скажите! Скажите, как вы чувствовали себя, когда его не было, пусть он*



Официальный сайт  
Следственное управление  
Следственного комитета Российской Федерации  
по Мурманской области

---

*понимает, что вам было больно, когда он сбежал. Пусть подросток знает, что нет проблемы, которую вы вместе не можете решить. Если он считает, что бегством можно решить что-то, поговорив с ребенком, вы всегда сможете предложить другие варианты, чтобы он мог принять правильное решение.*

*4. Не стыдитесь признаться в первую очередь себе, что вам нужна помощь, чтобы понять вашего подростка. Когда ребенок в опасности, любящие родители сделают все, что в их силах, чтобы этого избежать.*

*5. Получить помощь. Если это не в первый раз или у вас есть проблемы в общении, когда ребенок вернулся, пришло время обратиться за помощью. Это может быть человек, которому ваш ребенок доверяет, то есть тетя или дядя. Или вы можете обратиться за профессиональной помощью к психологу.*

- Действительно, по территории обслуживания следственного отдела ЗАТО по Мурманской области в 2014 году поступало подобное заявление,- подтверждает Александр Власов. - Мать просила привлечь к уголовной ответственности отца ребенка за то, что тот без ее разрешения выехал с ребенком за пределы Мурманска. В ходе проведения следователями процессуальной проверки были установлены обстоятельства, указывающие на отсутствие в действиях отца состава преступления. В возбуждении уголовного дела было отказано, и материалы переданы в полицию, так как мужчина нарушил действовавшее решение суда, устанавливавшее порядок общения родителя с несовершеннолетним.

Как поясняет Александр Викторович, похищение человека предполагает его захват и перемещение в другое место помимо воли потерпевшего. Если один гражданин увозит своего ребенка, нарушая решение суда, невозможно сразу однозначно сказать, будет ли это похищение или действия родителя останутся в плоскости семейных и гражданско-правовых отношений. Важное превентивное значение имеет примечание к статье "Похищение человека": лицо, добровольно освободившее похищенного, освобождается от уголовной ответственности за похищение человека.

- Факты похищения несовершеннолетних детей в Следственном управлении по Мурманской области за последние годы не регистрировались - рассказывает Александр Власов. - Тем не менее обстоятельства каждого происшествия с участием детей и подростков находятся под пристальным вниманием сотрудников Следственного управления.

Анна ЗАЙЧЕНКО.



Официальный сайт  
Следственное управление  
Следственного комитета Российской Федерации  
по Мурманской области

---

«Вечерний Мурманск».

21 Октября 2014

Адрес страницы: [https://murmansk.sledcom.ru/press/SMI\\_o\\_nas/item/901695](https://murmansk.sledcom.ru/press/SMI_o_nas/item/901695)